

Секция «Перспективные исследования по приоритетным направлениям развития  
Республики Хакасия»

## Правовое обеспечение благотворительной деятельности в РФ

*Немченкова Анастасия Сергеевна*

*Студент (специалист)*

Сибирский федеральный университет, Красноярск, Россия

*E-mail: Nemchenkovaanastasia@mail.ru*

*(Научные руководители - Коныгина Т. Б.; Кузнецова М. А.)*

Правовой основой обеспечения благотворительной деятельности в РФ и основным НПА, регулирующим в настоящее и время благотворительную деятельность, является Федеральный закон "О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)" от 11.08.1995 N 135-ФЗ (с внесением изм.) (далее - Закон) [1].

Распоряжением Правительства РФ от 15.11.2019 г. № 2705-р утверждена Концепция содействия развитию благотворительной деятельности в РФ на период до 2025 г. (отменена Концепция 2009 г.) (далее - Распоряжение). Актуальность темы определяется тем, что благотворительная деятельность во всем мире является весьма важным направлением деятельности, как организаций, так и частных лиц. Во всем мире благотворительность во многом является тем самым направлением, которое иногда заменяет даже государственное социальное обеспечение. Благотворительная деятельность в России прошла длинный этап становления и развития, но по сравнению со странами запада в России отсутствует культура благотворительности и нормативно-правовая (далее - НПА) база тоже не достаточно развита, в связи с чем, рассмотрение данного вопроса является актуальной задачей [3].

В настоящее время есть негосударственные основы служащие текущей цели. К ним относятся благотворительные организации. На сегодняшний день в РФ зарегистрировано только благотворительных фондов России около 40 шт., которые включают в себя порядка 120 организаций, деятельность, которых направлена в рамках оказания медпомощи, помощи пожилым людям, детям-сиротам, бездомным людям и животным, инвалидам, мигрантам, беженцам, переселенцам, жертвам насилия и мн. др..

Более того, в последние годы появляются центры поддержки некоммерческих организаций (далее - НКО, сильно растет интерес к волонтерству, каждый год проходят сборы волонтеров, проводятся слеты. Это всё является важной частью, механизмами организации и развития процесса благотворительной деятельности в России. Однако, существует ряд проблем, которые заключаются в нестабильности экономики, что является препятствием благотворительной деятельности. Несовершенство законодательства, как отмечалось выше, тоже является проблемой. Существующий фактор, как недоверие к общественным организациям, также оказывает отрицательное влияние. Стремление вкладывать деньги непосредственно, минуя государственные институты, в те или иные непроизводственные сферы.

Отсюда можно сделать вывод, что сфера благотворительности в нашем государстве слабо развита и недостаточно осознана, а также благотворительные ресурсы используются не по назначению. Благотворительное движение неустойчиво и не в достаточной степени справляется со своей миссией. Для достижения целей развития должны быть решены задачи обновления законодательства, приведение в порядок системы налоговых льгот, профессионализация сектора и укрепление его инфраструктуры, изменение системы учета деятельности и отчетности, формирование механизмов прозрачности благотворительной сферы, введение механизмов доступа негосударственных организаций к госресурсам, включение благотворительных организаций в круг соисполнителей госпрограмм,

формирование системы информационных и консультативных контактов между органами власти и руководителями, экспертами и исследователями, работающими в благотворительной сфере или занимающимися проблемами ее развития [4].

Понятие "благотворительности" имеет чрезвычайно широкий спектр действий. Это и нравственный поступок, и моральные качества, и социально справедливая деятельность. Благотворительные акции отвечают требованиям нравственности, совершаемые сознательно по моральным мотивам во имя высоких идеалов, интересов человека. Благотворительная деятельность осуществляется в целях социальной поддержки и защиты граждан, включая улучшение материального положения малообеспеченных, социальную реабилитацию безработных, инвалидов и иных лиц, которые в силу своих физических или интеллектуальных особенностей, иных обстоятельств не способны самостоятельно реализовать свои права и законные интересы.

Согласно ст.1 Закона термины характеризуются двумя основными признаками:

Во-первых, добровольность осуществления деятельности. Сюда не относятся уплата различного вида обязательств и взносов, деятельность муниципальных и госучреждений по бюджетному финансированию образования, здравоохранения и др.

Вторых, ее бескорыстность. Согласно закону бескорыстность имеет место на льготной основе.

07.04.2020 г. Государственной думой принят и одобрен советом Федерации Федеральный закон от 07.04.2020 г. № 113-ФЗ "О внесении изменения в Закон, дополнив его статьей 16.1. Ящик для сбора благотворительных пожертвований".

НКО должна принять положение о программе, в соответствии с которым проводится сбор пожертвований, а также опубликовать отчет об использовании собранных.

Данный порядок не применяется к ящикам для сбора благотворительных пожертвований, размещаемых религиозными организациями в целях осуществления уставных видов деятельности [2].

В основу Распоряжения заложено развитие массового участия, установление требований к уровню прозрачности, расширение горизонта планирования, предусмотрение дополнительных налоговых льгот для пожертвований и мн. др..

В связи с решением поставленных задач, указанных в НПА будут существенно, активно достигаться цели благотворительности. Разработка и внедрение новых современных программ, идей, подходов и др. к данной проблеме, повысит качество оказания благотворительной деятельности, что улучшит важнейшие социальные задачи нашего общества.

### Источники и литература

- 1) Федеральный закон от 11 августа 1995 г. N 135-ФЗ "О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)"
- 2) Изменения и дополнения к Федеральному закону от 11 августа 1995 г. N 135-ФЗ "О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)"
- 3) Распоряжение Правительства РФ от 15 ноября 2019 г. № 2705-р «О Концепции содействия развитию благотворительной деятельности в РФ на период до 2025 г.»
- 4) Нестеренко Н. С. Социальные функции НКО в трансформирующемся российском обществе // Социальная политика и социология. - 2012.